

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva
Negyedévre 2 korona.
Félévre 4 korona

—
Vidékre postán küldve
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fl.
Félévre 7 kor. — fl.

Egyes szám ára 2 filler.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfő és ünneputáni nap
kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budai-nagy-útca 151. sz.,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgoz. intézendők.

Kiadó:
a Rézvény-nyomda.

Alföldi gazdálkodás.

A »Köztelek« 87. számában Berger Károly ur az Alföld mezőgazdaságát ismerteti meglehetősen sötét színezéssel. Kevés az állat, kevés a takarmány és a trágya, silány a talajművelés, éppen nem változatos a növénytermesztés, ez az összefoglalása Berger ur cikkének. Ki merne tagadni, hogy az Alföld jelentékeny részére teljesen reá illik ez az éppen nem dicsérő ismertetés. Nem az egész Alföldre, hanem annak — sajnos — jelentékeny részére, mert azért az Alföldön is vannak igen jól kezelt gazdaságok és azok száma évről évre növekszik, de csak a nagy- vagy legfeljebb a közép-birtokon. A kisbirtokos gazdálkodásában a haladás alig tapasztalható.

Nekem alkalmam van az alföldi gazdálkodást évről évre igen közlőleg megfigyelhetni és látni, hogy sok más-keppen van ott, mint ahogyan lennie kellene. Sokat gondolkodtam, ismételtén irtam is már arról, hogy miképpen lehetne ezen segíteni. Éppen ezen okból nagy érdeklődéssel kezdtem olvasni Berger ur cikkét, mert azt hittem, hogy nem szorítokozik a bajok, a hibák konstataálására, hanem reá mutat arra is, hogy mi módon lehetne a bajokat

orvosolni, ezt azonban nem tette, amit igazán sajnállok.

Nem kívánok polemizálni, de ha már e tárgy szavát tetetik, hozzá akarok szólni, mert az, hogy miképpen gazdálkodnak az Alföldön, nem egyedül az alföldi gazdák dolga, gondja. Azt a vidéket leginkább magyarok lakják és az, hogy a magyar nép boldog-e az öröklött földön, vagy pedig eladva azt idegennek, átvándorol Amerikába, kell, hogy minden magyar embert érdekeljen és ezért csodálkozom azon, hogy az Alföld mezőgazdaságának jövőjéről oly ritkán esik szó.

Azt mondja Berger ur, hogy az alföldi gazdálkodás irányváltoztatásának tizenkettedik órája elérkezett, ebben teljesen igazat adok neki. A kiadások egyre nagyobbak, a jövedelem folyton kisebb lesz, leginkább azért, mert a kimeríthetlenné vált alföldi talajok a mostani gazdálkodásnál egyre kevesebbet teremnek. Változni kell tehát a gazdálkodási rendszernek, jobban kell művelni a talajt, a terület $\frac{1}{4}$ — $\frac{1}{6}$ -át évente meg kell trágyázni és akkor növekedni fog a termés, amint azt más vidékek példája bizonyítja. Itt van például Mosonmegye ezelőtt 10 évvel a kisgazdák kizárólag csak szemtermesztéssel foglalkoztak, amióta a szarvasmarha egyesület, vagyis inkább

Ujhelyi Imre egyik tejszövetkezetet a másik után létesítette, fellendült a takarmánytermesztés és ezzel együtt a szemtermések növekedtek. Csakhogy ezt e megyében, nemkülönben az ország sok más részében könnyebb megvalósítani, mint az Alföldön.

Elképzelhető, hogy az alföldi gazdák csupa indolenciából nem térnek át az okszerűbb gazdálkodásra. Indolens gazda mindenütt akad, de az alföldi gazdák összességét indolenciával csak az vádolhatja, aki őket közelebről nem ismeri.

Az alföldi rossz gazdálkodásnak tulajdonképpen és főoka a tanyarendszer, amíg ezen változtatva nem lesz, addig hiába beszélünk, irunk arról, hogy gazdálkodjanak jobban, azt tenni nem fogják, mert nem képesek reá.

Azon időben, midőn török, tatár zaklatta az Alföld népét, nagyon természetesen egyes központokba húzódtak a lakosság, amelyekből fejlődtek a népes nagyközségek, aránytalanul nagy határral, miután pedig a községből a távolfekvő földeket csak nagy idővesztéssel lehet munkálni, keletkeztek a tanyák. A tanyai gazdálkodás nem volna rossz, ha a birtokos a tanyán élne, ott volna egész állatállománya és ott élne a szükséges munkásszemélyzet. Az Alföldön divó

TARCA.

Elek István.

Írta: Zöldi Márton.

(Folyt. és vége.)

— Nem oda Buda, — mondotta a betyár. — Pusztá szóval nem lehet a szememet kiszúrni. Adjon a tekintetes ur egy pipadohányt. Tudom, jó verpeléit szí.

Elek István megtömté makrapipáját, rágyújtott, illedelmesen köszönt és elnyargalt bandájával.

Egy másik esetben a balladák hőse kevesebb lovagiasságot tanusított. Az eset a mártfői esárdában, Hódmezővásárhely és Szentés között játszódott le.

Vásáros nép tartózkodott a csárda udvarán. Itattak és etettek. Ott volt az algyői kántor is kocistól-lovastól. Úgy déltájban a Felvidékről került kántor uram izgalmas meglepetésben részesült. Magas, vállas embert lát kilépni a konyhából, kezében nagy bográcsesal. A magas, vállas ember Elek István volt, ki birkapörköltet készített s kivitte a világosságra a bográcsot megbirálni, elég jó e már a színe. A kántor ráismert a betyárra, s teletorokkal ordítani kezdte:

— Emberek, atyafiak, itt van Elek István, füleljük le! Ezer forint van a fejére tűzve.

Senki sem mozdult. A vásárosnép sokkal okosabb, semhogy betyárral köztözködjenek. Nem az ő dolga. Elek István

visszament a konyhába s rátette a bográcsot a tűzhelyre. Meg is rotyogtatta néhányszor, csak azután került elő ismét a konyhából. Harsány hangon kiáltotta:

— Hé, atyafiak! Mindenki iparkodik izibe haza, mert baj lesz!

Az emberek szaladtak a szekerekhez.

— Csak az algyői kántor maradjon veszteg, — parancsolta a betyár, mint valami őbester.

Az algyői kántor, ki látta, hogy milyen megfélemlítő hatása van a betyár szavának, maga is halálra rémült. A fogai is vacogtak, mikor tíz perc múlva egyedül maradt Elek Istvánnal és társaival, kik a söntésből kerültek elő. Rémtüneten gondolt a bekövetkezőkre:

— Ur Isten, mi lesz!

A híres betyár jó negyedóráig váratva, aztán megjelent a nagy bográcsesal a kezében. Odatette az asztalra.

— No, kántor uram, — mondotta — ha nem veti meg a szegény ember főztjét, hát velünk eszik.

— Tartom szerencsémnek, — rebegette az ijedt ember.

Leült. Az egyik betyár tányért tett eléje. Elek István pedig villát nyomott a markába és kínálta:

— Csak egyék. kántor uram, van bőven. Ha elfogy, megint kerül.

A boldogtalan kántor pedig alig tudott egy falatot lenyelni.

— Nehezen esuszik? — tudakolta Elek István. — Persze, nem iszik. Ahun a kulacs.

Felkapta a kulacsot, s paraszt szokás szerint, előbb maga ivott.

— Így. Egészségére, kántor uram! A kántor csak nagy erőlködéssel tudott néhány kortyot nyelni. Elek István beszédbe elegyedett vele.

— Mondja csak kántor uram, régen van már Algyőn?

— Most mult három esztendeje.

— Családja van e?

— Van öt gyermekem.

— Öt? Ólég. Különben tartsa meg őket az Isten!

— Köszönöm — rebegette a kántor.

— Mondja csak, kántor uram, milyen sora van Algyőn?

— Hát élhetős.

— Ugy? Móg lehet élni?

— Móg.

— No hála Istennek, — mondotta a kántor.

A kántor nagyon alázatos hangon igyekezett szólani:

— Hej, — sóhajtott — tudom én, hogy haragszik rám.

— Nem tagadom, — mondotta a betyár — haragszom. Igaz. Ha még valami földhöz ragadt koldus lenne, nem szólának, de mikor meg van a tisztességes kenyere, minek kívánczik az én bőrből ezer forintot kivásalni? Nem helyős dolog az, kántor uram, akárhogy forgatjuk.

A kántor nem forgatta, hanem bűnbánólag helybenhagyta.

— Bizony, kántor uram, — folytatta a híres betyár, én megmondom az igazat, nem bánom, ha meg is örrol érte. Soha se leszek én az urnak jó embere. Ne is várja hogy a kalapot megemeljem előtte

tanyarendszernél azonban csak legfeljebb a tanyás él egész éven a tanyán, a gazda csak a nagy munka idejében jön a tanyára, különben pedig a városban lakik, ott van lova és egyéb állatja is.

Képzeltető e ezen rendszernél nem mondom belterjes, de csak okszerű gazdálkodás is. Haszonállatot a tanyán nem tartanak, de nem is tarthatnak, igás állat az év egy részében van csak a tanyán, az ezek után származó trágya aránytalanul kevés. A városi istállókból kikerülő trágyát, ha el nem adják, megkapják a közeli földek, a tanyára kifuvározni nagy idővesztésbe kerülne, takarmányt a tanyán csak annyit termeszt, hogy a nyári időszakban ott levő igásállatoknak legyen és hogy a nagy utat ne kelljen gyakran megtenni, a termesztést a lehetőségig egyszerűsíti. Amint nem termeszt takarmányt, mert nincs mivel feletetni, nincs módjában azt haszonnal értékesíteni, éppen úgy nem termeszt olyan növényeket, melyek sok kézimunkát igényelnek, mert hiányzik a munkás-kéz, a városokban talán volna ugyan elég, de a távoli tanyákra csak nagy idővesztéssel jöhet, ezáltal a különben is drága napszám megfizethetlenné válik.

Az elmondott okokból természetesen az alföldi gazda főleg csak búzát és kukoricát. Aratás idején kimegy a tanyára s ott marad a buza elvetéséig, tavasszal csak a tengeri vetések van odakünn. Addig, amíg a talajok trágya nélkül is jól teremnek, ment ez a gazdálkodás, jövedelmező volt, de ma már vajmi kevés hasznot hajt és csak az alföldi nép igénytelensége teszi lehetővé, hogy úgy ahogy meg tud élni a csekély jövedelemmel.

A mostani állapotokon csak két

Elmehet az országuton mellettem, meg se látom.

Ez a fenyegetés nem hatott lesújtóan a kántorra. Fél óra mulva Elek István szabadjára eresztette a kántort.

— Fogjon be, aztán menjen haza, Isten hírével.

A kántor sietett a távozással, de Elek István még rendelkezett. Odaszólt az egyik betyárnak:

— Hé, Laei bátyám, kísérje el kend a gátig a kántor urat. Aztán ügyeljen, hogy a legyek meg ne marják szegényt. Ehun a karikás ostor.

A többit az algyői kántor így beszélte el:

— Alig fordult néhányat a kerék, nagyot pattant az ostor. Ott éreztem a csipős hegyét a ballapockámon. A vén betyár úgy tette, mint ha a legyeket segítené s mindig ugyanarra a helyre tréfált. Ha sebesebben hajtottam a lovakat, vésztemre történt, annál sürűbben pattogott az ostor s annál fájóbban éreztem a hegyét. Utóbb csak azon rimázkodtam, hogy a jobb lapockámra is juttasson valamit a karikásostorból, de a vén betyár nem vette figyelembe.

— Soha se cifrázzuk, kántor uram, így jobban esik a kezemre.

— Rám húzott vagy ötvenet, mondotta a kántor évek mulva, de így is örültem, hogy estére hazakerültem. Azóta se akartam betyárt fogni . . .

Elek István nem is került kézre soha. Eltűnt misztikusan, mint a népballadák annyi hőse . . .

módon lehet segíteni: a nagyközségeknek átalakításával kisközségekké, hogy a községből lehessen a földeket úgy mint más vidékeken megmunkálni, vagy pedig a tanyákat átalakítani a gazdáknak állandó lakóhelyükké.

Tudom jól, hogy mind a két mód megvalósítása sok nehézségbe ütközik, de nézetem szerint mindaddig, míg ez meg nem történik, ne várjuk az alföldi gazdálkodás lényeges javulását. Igen örülnék, ha ezen nézetem helytelenségét valaki megcáfolná, nemkülönben annak, ha minél többen hozzászólnának e kérdéshez.

Cserháti Sándor.

* **A kormány üdvözlése.** A mai nap folyamán is számos bizalmat és ragaszkodást hirdető üdvözlő irat érkezett a kormányhoz. Pécs város törvényhatósága nagy szótöbbséggel a kormánynak bizalmat szavazott, azonkívül Késmárk, Nyitra-zsámbokrét, Marosvásárhely, Szolnok, Nagy-Bittse nyilatkoztak a kormány mellett.

Tisza István gróf miniszterelnöknek ma üdvözlőiratot küldött: a Magyar Fővárosi Malomegyesület, a fehértemplomi, zichyfalusi, szatmármegyei, szegedi, székesfejvári, zólyomi, zsámbokréti szabadelvű párt; Hódos, Székely, Bázos, Temeskutas, Klopodja, Gerobenc, Delta községek képviselőtestületei; Késmárk város közönsége és a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségének győri fiókjá.

Podmanický Frigyes báró, a szabadelvűpárt elnöke üdvözlő táviratot kapott a szatmármegyei, szegedi, székesfejvári és nyitra-zsámbokréti szabadelvű párttól.

SZINHÁZ.

Heti műsor:

Szombaton: **Kisherceg.** (Páratlan bérlet.)

Vasárnap: **Ocskay brigádéros.** (Bérlet szünet.)

** **A szabadkai színház megnyitása.** Az átalakított szabadkai színházat ma este nyitotta meg *Pesti-Ihász* Lajos igazgató. Az Aranyvirágot játszották a címszerepben Gerlaci Hermianel, aki sok tapsot kapott.

Világ folyása.

** **Nők kongresszusa Pétervárott.** Pétervárról jelentik, hogy 1905. júniusában az orosz fővárosban, a belügyminiszter engedelmével női kongresszust tartanak. Ez lesz az első női kongresszus Oroszországban. A kongresszus kizárólag a jóléteknység és a népnevelés kérdésével fog foglalkozni. A rendezőbizottság élén Sapira Olga irónő áll.

Hirek az országból.

— **A baja—bátaszéki Dunahid** terve már készen vannak, úgy hogy az államvasutak igazgatósága már a kora tavaszra megtarthatja a versenytárgyalást. A hid terveinek kiviteltére 8,000,000 korona van fölvéve az állami költségvetésbe, melyből 2,500,000 koronát már a jövő évben fölhasználnak a hid építésére.

— **Az ügyvédi címtáblák.** Az ügyvédi címtáblák magyar föllirással leendő ellátása tárgyában erélyes körözvényt bocsátott ki a temesvári ügyvédi kamara az összes tagokhoz, azon komoly figyelme-

zetéssel, hogy panasz esetén az e rendelkezés ellen vétők ellenében a legnagyobb szigorral jár el. A körözvénynek az a panasz szolgált alapul, hogy a kamara területén több helyen egyes ügyvédek címtábláikon a magyar föllirást tudatosan mellőzik, ami határozottan az államnyelv elleni tüntetés. Hála Istennek, a kecskeméti kamarának nem kell ilyenekkel törődnie.

NAPI HIREK.

Kecskemét, december 2.

— **December.** Tegnap volt december elseje és ezzel a tél, polgári fogalmak szerint is csakugyan elkezdődött. A természet ugyan nem öltözködött még téli köntösébe, csak próbálni látszik a téli ruhát. Eddig talán egyiket sem találta megfelelőnek, mert a fehér hó köntöst már vagy harmadizben rázza le magáról a föld. December hónapja egyébként gazdag lesz poézissal. Hatodikán az öreg Mikulás apónak van a napja. Számos ssaládban egy kisebbszerű karácsony alkalmával fölér a Mikulás. Azt pedig már fölösleges mondanunk, hogy a gyerekek mind azt számolgatják magukban, hányat kell még aludni karácsonyig. Bizony csupa poéziis december hónapja — ha a költői feléről akarjuk tekinteni a dolgot. Viszont nagy nyomort, küzdést, nehézséget és hosszú napokat jelent a tél beköszöntése azoknak, akiknek a sors megpróbáltatásaival kell küzdeni.

— **A szabályozó bizottság.** A szabályozó bizottság ma. d. u. 3 órakor újra megkezdte üléseit s most már megszakítás nélkül folytatja a tárgyalásokat, míg csak az egész város tervrajzát fölül nem vizsgálta.

— **Hirek a tárlatból.** A Nemzeti Szalon kiállítását eddig körülbelül ezer látogató nézte meg. A kiállítás az eredeti terv szerint f. hó 4-én, vasárnap este 6 órakor záródik be.

— **Jogász-estély.** A jogakadémia ifjúsága holnap, szombaton este tartja tánc-estélyét a Kaszinó összes termeiben. A mulatság kezdete 9 órakor, Belépőjegy: személyjegy 2 korona, családjegy 6 korona. Jegyek előre válthatók a Rivészy-eukrászdében. Farkas Ferencné virágcsarnokában és a Gallia-féle könyvkereskedésben.

— **Halálozás** A következő gyászjelentést kaptuk: Alulírottak fájdalomtól mélyen lesújtva, az összes rokonság nevében is megtört szívvel jelentik, hogy a felejthetetlen feleség, szerető anyja, kedves testvér és sógornő **Ungár Salamonné** szül. **Roth Fanny** folyó hó 1-én, délután fél 4 órakor, életének 53-ik, boldog házasságának 33-ik évében hirtelen, esendesen elszenderült. A boldogult hült tetemé f. hó 4-én délelőtt 11 órakor fog az izraelita szertartás szerint a IV. tized, Gyik-utca 7-ik szám alatti gyászszobából örök nyugalomra téteini. Ungár Salamon, mint férje, özv. Roth Jakabné mint anyja, Ungár Béla mint fia.

— **Képvásárlások** A Keresk. Kaszinó választmánya megbizásából ma délután **Brachfeld Vilmos** elnök és **Szemző Vilmos** titkár **Rubovics Márk** műtáros közreműködése mellett megvették a Kaszinó számára **Szenes Fülöp: Imádkozó fiu, Bruck Lajos: Tudós barát, Rubovics Márk: Alkony az erdőben** c. festményeket. A város holnap fogja a vásárlásait megejteni az e célra megszavazott 2000 korona erejéig. Ugy értesülünk, hogy 8—10 darab képet fog a város a képtár részére megvenni.

— **Köszönetnyilvánítás.** Özv. Gröz Gáspárné urnő által férje temetése alkalmából a Szent Egylet jótékony céljaira koszoru megváltás címen juttatott 20 korona adományért mélyen érzett köszönetét nyilvánítja az egylet választmánya.

— **Dijak és oklevelek kiosztása** Az idei állandó gyümölcskiállítás rendezősége felhívja mindazon kecskeméti termelőket, kik pénzdíjakat és okleveleket nyertek, hogy azok átvétele céljából a Kecskeméti Gazdasági Egyesület irodájában f. évi december hó 1 től 15-dikéig jelentkezni sziveskedjenek. Pénzdíjat nyertek: Apró János, Horayik Károly, Farkas Pál, Bán Imre, Tóth Pál és Gergely, Benesik Antal, Tócsi Lajos, Csilléry Benő. Oklevelet nyertek: K. Kiss Ferenc, Hankovszky Zsigmond, Kecskeméti Szőlő- és Gyümölcstermelők Szövetkezete, Szikra telep, Petrovits István, Löwy Gyula, Pethő Sándor, Domján György, Tahonyi Mihály, Kecskeméti Herce, Feldmayer Ignác, Tánó István, Szilágyi Zsigmond, Sváb Kálmán, Haraszti Károly, Veresmárti Imre, Vágó László főerdész, Szemeray Károly, Mányoki József, Oajos Károly, Beretvás Pál, Konez József, Lehoczky Gyula, Muraközy Imre, Virág László, Antal Mihály.

— **A szolnoki hidvám.** Szolnok város polgármestere hirdetmény útján értesítette a kecskeméti rendőrséget, hogy a szolnoki Tiszahidon a hidvámcsedés, valamint Szolnok vármegye területén az átmeneti kövezetvámcsedés december hó 1 től kezdve megszűnt.

— **Ingyen facsemeték.** Kopár, futóhomokos és vízmosásos területek erdősítésére ingyen adományozott facsemetéknek mérsékelt kiszedési, csomagolási és vasúti szállítási költségeit rendszerint a folyamodók viselik. A földművelésügyi miniszter újabb intézkedése folytán azoknál a kisbirtokosoknál, akiknek ez a költség aránytalan megterhelést okozna, a ker. erdőfelügyelők előterjesztésére az állam fedezi ezeket a költségeket is.

— **Piaci árjegyzék 1904. évi dec. hó 2-ik napján.** Tisztabuza 18.20—19.20. Kétszer 15.40—16.00. Rozs 14.00—14.20. Árpa 15.60—16.00. Zab 15.00—15.40. Tengeri kecskeméti 16.60—16.80. Tengeri bánát: 16.60—16.80. Köles 18.00—20.00. Krumpli 7.60—8.00. Széna 7.60—8.00. Szalma 3.40 3.80. Hizott sertés kilója 1.02—1.06. Szalonna kilója 1.20—1.50.

Agyonvert számadó gulyás.

Esküdszéki tárgyalás.

Szokatlan nagy érdeklődés nyilvánult a mai tárgyalás iránt. A nagy főtárgyalási terem már jóval kilenc óra előtt megtelt hallgató közönséggel, úgy hogy akik később érkeztek, azok a terem ajtaja előtt voltak kénytelenek szorongani. — **Herceg Mihály** ügyét tárgyalta az esküdszék, aki f. é. szeptember havában kenyéradó gazdáját, **Sáfár László** számadó gulyást a bugaci pusztán bottal agyonverte.

A tárgyalás pontban kilenc órakor nyitotta meg **Stipl Károly** elnök, szavazók **Szeless László** és **Kazinezy Lajos**. közvádoló dr. **Gyalokay Sándor**, védő dr. **Kiss Kálmán** ügyvédjelölt.

Az esküdszék a következőképen alakult meg: **Farkas Ignác**, **Szegi Imre**, **Pető Illés**, **Fekete Sándor**, **Domján György**, **Gyenes Bertalan**, **Fabianek Vilmos**, **Martinovics Péter**, **Rékasi László**, **Lőrincz György**, **B. Molnár Sándor**, **Bartha János**.

A tényállás a vádlott előadása és a tanúk vallomása alapján így derült ki: **Herczeg Mihály** vádlott a gyilkosságot megelőző nap este ifj. **Sáfár László**t, aki vele együtt bojtár volt, kétszer nyakon ütötte azért, mivel az őt az öreg **Sáfárnál** többször — a vádlott szerint alaptalanul

— bevádolta. A fiu másnap reggel apjának, aki előtte való nap **Félegyházán** volt, elpanaszolta az esetet. Az öreg **Sáfár** ezután **Herceget** a legelőn megszidta, majd pedig szóváltásba elegyedtek és akkor **Sáfár Herceget** leteperte a földre és többször ráütött. Időközben azonban arra jött **Zöldi József** bojtár, akinek láttára **Sáfár Herceget** felengedte és együtt indultak ketten az erdő felé, **Zöldi** pedig a gulya után ment. Az erdőben azután bizonyára megint összeszólalkoztak s ekkor **Herczeg Sáfárt a nála levő bunkósbottal fejbe vágta**. Ez az ütéstől rögtön összeesett, fektében még vagy hatot kapott a fejére, úgy, hogy másnap a szenvedett **koponyatörés és agyrázkódás** következtében meghalt.

Vádlott védelméül azt hozza fel, hogy az erdőben, mikor maguk maradtak, id. **Sáfár László** emelt botot reá s ő csak önvédelemből ütötte meg **Sáfárt**, „mert minek esináltam volna magamnak bajt — mondja vádlott — mikor a tűzön keresztül mentem.” Az esetnek közvetlen szemtanúja lévén, vádlott ezen állítása sem beigazolást nem nyert, sem meg nem cáfoltatott.

Vádlott a védekezésére támaszkodva, a védő a halált okozó testi sértésre és az erős felindulásra vonatkozó kérdéseken felül a jogos önvédelemre alapított kérdést is kérte az esküdtek döntése elé bocsátani, míg a közvádoló a szándékos emberölés kérdésének feltevését indítványozta. A törvényszék az összes indítványozott kérdéseket az esküdtek döntése alá bocsátotta s azután a perbeszédre került a sor.

Dr. **Gyalokay Sándor** kir. alügyész emelkedett szellemű vádbeszédében vádlott bűnösségét bizonyította. Nem látja fenforgónak a jogos önvédelmet, mivel a gazdának joga van a eselédet, ha arra okot adott, megverni s ez a bántalmazás nem tekinthető jogtalanak. Bűne annál inkább súlyos, mivel gazdáját, aki neki kenyeret adott, verte agyon a lehető legbrutálisabb módon.

Dr. **Kiss Kálmán** ügyvédjelölt ezzel szemben ritka szónoki tehetségre valló védőbeszédében a jogos önvédelem mellett érvelt. Majd azt bizonyította, hogy a jelen esetben nem szándékos emberölés, hanem halált okozó testi sértés forog fenn s ennél fogva abban kéri esetleg védenést bűnösnek kimondani. Majd az elnök magyarázó utbaigazításai után az esküdtek tanácskozásra vonultak vissza.

Rövid idő múlva az esküdtek főnöke **Farkas Ignác** kihirdette az esküdtek verdiktjét, melynek értelmében — az ügyész álláspontjára helyezkedve, — vádlottat a Btk. 279. §-ába ütköző szándékos emberölés büntetésében mondották ki bűnösnek s ennek alapján a törvényt alkalmazó bíróság **Herczeg Mihályt tizenket év fegyházbüntetésre** ítélte. A kir. ügyész és a vádlott megnyugodtak az ítéletben, védő semmiségi panaszt jelentett be.

Öngyilkos cukrászinas.

Alig volt még tizenhat éves, máris ráunt az életére. **Fazekas Sándor** a neve, egy helybeli cukrászdában inaskodott a szerencsétlen. Senki se hitte volna, hogy olyan szomorú, végzetes gondolatok ker-

getőznek abban a fiatal, kiforratlan, tapasztalatlan eszében. Örökké vidám, szinte pajkos kedvű volt, amíg csak — mint egyik hátrahagyott leveléből kitűnik — belé nem szeretett egy iskolás kisleányba, aki persze rá se hederített a fehérkötényes inasgyerekekre. Ez aztán fájt neki módfelett; előbbi gondtalan kedélye ugyancsak megváltozott, szórakozottá, ingerlékenynyé vált s kezdte elhanyagolni a mindennapi munkáját is, amiért aztán bőségesen kijárt neki a szidás, a korholás.

Szenvedélye pedig nemhogy lohadt volna, hanem még jobban kezdte gyötörni, úgy, hogy végre is komolyan kezdett foglalkozni az öngyilkosság gondolatával. Már tegnapelőtt megirt két levelet, melyben okát adta öngyilkosságának. Egyiket a hatósághoz, a másikat az édes anyjához intézte. Ma reggelre aztán végre is hajtotta sötét szándékát. Gazdája kiküldte szénáért Borbásra még tegnap este s ott az istállóban ma reggelre forgópisztolylyal fejbe lötte magát. A golyó jobb halántékán hatolt be s a bal halántékon jött ki, úgy, hogy szegény fiu a lövés pillanatában szörnyet halt. Az öngyilkosság színhelyére ma délelőtt kimentek **Rónay Géza** rendőrtiszt és dr. **Fodor Jenő** orvos, aki azonban már csak a lövés hatásáról adhatott felvilágosítást. A fiatal életűtnak holnap lesz a temetése.

Anyakönyvi kivonat.

— dec. 2.

Születések: Rózsa Tóth Juliánna rk., Szabó András ref., Tóth István rk., Börönde Mária ref., Géro Pál rk., Pataki János rk., Kovács Erzsébet ref.

Halálozások: Molnár Sándor rk. 2 hónapos, Pokodi János rk. 57 éves, Orbán Antal rk. 78 éves, Ungár Salamonné Róth Fány izr. 53 éves, Takács Imre rk. 20 éves, Nagy Imréné Kovács Terézia rk. 29 éves.

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY MIHÁLY.

Főmunkatárs:

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

N y i l t t é r.

(E rovatban közlőtekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Figyelmeztetés.

Alulírott figyelmeztetek mindenkit, hogy leányomnak: **Fekete Etelnek** és férjének: **Laczi Jánosnak** senki kölcsön pénzt ne adjon vagy ne hitelezzen, mert én helyettök egy fillért sem fizetek.

Kecskemét, 1904. december 1.

3378—2—1

Fekete Sándor.

Figyelmeztetés.

Figyelmeztetek mindenkit, hogy férjemnek: **Kállai Lajos** férfiszábnak semmit sem hitelezzenek vagy kölcsön pénzt ne adjanak, mert én helyette egy fillért sem fizetek.

Kecskemét, 1904. december 1.

3379—2—1

Kállai Lajosné,

Marton Erzsébet.

„Milleniumtelep“ Nagyösz.

Legolesobb arak!



Legolesobb arak!

Szép és tartós szőlője

csak annak lesz, aki ingyen kéri Magyarország legnagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, amely szőlőiskola állami segélyvel és állami felügyelet mellett létesült. 20-4

A téli-idény beálltával

szíves tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy



CZIPÉSZ-ÜZLETEMBEN



a legújabb divat szerint, a legszebb és legjobb anyagból készitek



férfi-, női- és gyermekcipőket,



kiváló szakértelemmel és ízléssel

vizmentes téli- és korcsolyaczipőket, ~~is~~ jutányos árak mellett.

Bőrkészletem a legnagyobb választékban áll raktáron és a t. megrendelő tetszés szerint jelölhet ki magának puha borjúbőrt, finom zergebőrt, keztü , zsevró-, zsevrólakk- és bokszbőröket, melyeknek finomsága és tartóssága fölülmúlja az eddigi bőrneműeket.

Igyekeztem mindenkor odairányul, hogy t. megrendelőim legkényesebb igényeit is minden tekintetben kielégíthessem. 3345-12-8

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, vagyok

kiváló tisztelettel: **Kiss Sándor** czipész-mester.

Kecskeméten, Széchenyi tér 2-ik szám alatt.

A m. t. hölgyközönség b. figyelmébe!

A m. t. hölgyközönség szíves tudomására hozom, hogy mindenféle kézimunkák, lámpaernyők és divánpárnák montirozását, horgolt futók és asztalközepek beállítását izlésesen, gyorsan és jutányosan elkészítem. Miért is kérem a t. hölgyközönséget, hogy úgy ebben a dologban is, mint a kalapok készítésében bizalmával ajándékozzon meg.

Vagyok teljes tisztelettel:

Sasvári Böske

divatárusnő.

3365-6-3

A Gör. kel. Egyház épületében levő volt gépraktári helyiségek

1905. február 1-től több évre kiadó.

Értekezni lehet **Kozma Döme** gondnokkal, Katona József-utca

3336 38. szám alatt. 12-11

HÁZ

nagy udvarral,
több lakosztállyal
kedvező feltételek mellett
jutányos áron
eladó.

I. tized, Ladányi-utca 194. sz.

A nálunk vásárolt
keménykalapok és Cylinderok

Conformateur géppel
teljesen a fej formája
szerint lesznek alakítva.

Perl Zsigmond Utódai,
kalap-, úridivat és cipő-üzlete.

3376-10-3

Egy jókarban lévő
könnyű

homok-futó-kocsit

(sandlaufert) keresünk
megvételre.

Kecskeméti baromfi- és
gyümölcskivitali
Részvény-társaság.

3377-3-2

Legújabb és legjobb háztartási

● ● szén ● ●

a **Józsefaknai kőszén**

úgy fűtéshez, mint főzéshez egyaránt

kitűnő,

mert szagtalan és salak nélkül ég el.

Egy próbamegrendeléssel
mindenki meggyőződhet róla.

100 kilogramm házhoz szállítva

2 korona 40 fillér.

(1 frt 20 kr.)

Főelárusító helye Kecskeméten:

ZILZER ADOLF-nál

Mezei- és Trombita-utca sarkán.

3310 Ugyanott 30-28

száraz cserfahasáb

méterölenként házhoz szállítva

32 koronáért kapható.

Ugyanott

vágott tűzifa, porosz kőszén és buda-
pesti kocsz legolesobb arak mellett.

Tisztelettel értesítem Kecskemét város és vidéke n. é. közönségét, hogy

Kecskeméten, Kisbudai-utca 20. szám alatti házban

czipész-üzletet nyitottam.

A székes fővárosban szerzett tapasztalataim alapján készíthetek bár
mily **különleges** — és a legkényesebb igényeknek is megfelelő —
szóval minden, a **czipészeti szakba vágó munkákat.**

Készítek a **legkitűnőbb anyagokból** elegáns, könnyű, tartós
utcai- és szalon-czipőket; a legkitűnőbb **úri-, női- és gyermek-**
czipőket, valamint a legerősebb vadász- és lovagló-csizmákat a leg-
jutányosabb árak mellett. — **Javitásokat pontosan** eszközölöm.
Magamat a nagyérdemű közönség szíves pártfogásába ajánlom, — vagyok

kiváló tisztelettel: **Gyuris Lajos** czipész-mester.

3351-30-8